

## ●老中医经验●

## 尤可论中药四气五味在冠心病治疗中的指导作用

李慧<sup>1</sup>,侯丹丹<sup>2</sup>,尤可<sup>1</sup>(1. 山东中医药大学附属医院,山东 济南,250011;  
2. 山东中医药大学,山东 济南,250014)

**[摘要]** 中药的四气五味是中药药性理论的重要组成部分,也是中医临床组方用药的重要依据。尤可教授在冠心病的治疗中,在辨证论治的基础上善于运用中药四气五味特性灵活组方,其组方用药方法别具特色,临床取得良好疗效。本拟就尤可教授对中药四气五味的认识,及其在冠心病临床治疗中的应用作简要论述。

**[关键词]** 冠心病;中药;四气五味;名医经验;尤可

**[中图分类号]**R259.414   **[文献标识码]**A   **[DOI]**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.07.009

尤可教授现为山东中医药大学教授,山东中医药大学附属医院心内科主任,兼任急诊科、重症医学科(ICU)主任,硕士研究生导师,重点研究方向是中医药治疗心脑血管病的临床研究。其擅长运用中医、中西医结合方法进行内科各种常见病、危重、疑难疾病的诊断、治疗和抢救工作,尤其对各种心内科常见病如高血压病、冠心病、各种心律失常、心力衰竭以及脑血管病等有较深入的研究。尤教授在冠心病的治疗中,在辨证论治的基础上善于运用中药四气五味特性灵活组方,其组方用药方法别具特色,取得良好疗效。现就尤教授对中药四气五味在冠心病治疗中的应用作简要论述。

### 1 四气、五味及四气与五味的相互关系

《神农本草经》云:“药有酸、咸、甘、苦、辛、五味,又有寒、热、温、凉四气。”历代本草在论述中药功效时,大多首先描述其“气”与“味”。所谓四气即指药物的寒、热、温、凉4种不同药性,反映了药物对人体阴阳盛衰、寒热变化的影响,是前人从药物作用于人体所发生的反应和治疗效果概括出来的<sup>[1]</sup>。药物四气的不同,决定了药物作用的差异。由此,可以应用药物的四气属性来指导临床用药。例如寒凉药多有清热泻火解毒、凉血平肝养阴之功,适用于热证;温热药则具有温里助阳散寒、行气化湿开窍之功,适用于寒证。应用药物的四气属性可以调整人体的阴阳偏胜,使之恢复平衡。故有“寒者热之,热者寒之”的治法。此外,尚有反佐之

法。如张介宾所说:“以热治寒,而寒拒热,则反佐以寒药而入之;以寒治热,而热拒寒,则反佐以热药而入之。”表明药物四气之性还可以指导药物的配伍甚至炮制。

五味是药物的物理属性。五味原是通过人们口尝,用人的味觉辨别出来的,不同味道的药物有不同的治疗作用<sup>[2]</sup>。《素问·藏气法时论》载:“辛散、酸收、甘缓、苦坚、咸软。”辛味药,能行能散,具有发散、行气行血之功;酸味药,能收能涩,具有收敛固涩之功;苦味药,能泄能燥能坚,具有清泄火热、泄降气逆、通泄大便、燥湿坚阴之功;甘味药,能补能和能缓,具有补益和中、调和药性、缓急止痛之功;咸味药,能下能软,具有泻下通便、软坚散结之功。由此形成了五味的用药理论,后世以此为依据,对药物的五味进行归纳总结,其含义已超越了直接的舌觉。《尚书·洪范》还记载了有关五味与五脏的配属关系:“酸先入肝,……苦先入心,……甘先入脾,……辛先入肺,……咸先入肾。”据此,可应用五味与五脏的关系来配伍方药。

明代医学大家缪希雍谓:“物有味必有气,有气斯有性。”指出药性是由气与味共同组成。所以四气五味应当结合起来应用,才能准确地辨别药物的作用,从而合理应用药物。对于“四气”与“五味”的关系,一般认为“四气”为阳,温者助升发,热者助发散,凉者助敛降,寒者助闭藏。“五味”则为阴,甘缓协调四方,其他四味作用与“四气”正好相反,酸收

敛可防温散太过,苦清降可防热极过散,辛宣散可防凉降偏盛,咸柔坚可防寒闭藏之过。据此合理组方,则可使方药协调妥当而无偏颇。

## 2 四气五味在冠心病中的临床应用

冠心病属于中医学“胸痹”“心痛”等范畴。对该病病因病机的认识,张仲景概括为“阳微阴弦”,正虚邪实。现代临床多将胸痹证型分为心血瘀阻、气滞心胸、痰浊闭阻、寒凝心脉、气阴两虚、心肾阴虚、心肾阳虚等。胸痹为本虚标实之证,标实以气滞、血瘀、寒凝、痰浊为主,治之当疏理气机、活血化瘀、辛温通阳、豁痰化浊,尤重活血通脉;本虚则以气血阴阳之虚衰为主,治之当权衡阴阳气血之不足,以及有无肝脾肺肾之虚衰,调节脏腑之偏衰,尤重补益心气。

气滞者当用理气药,理气药性味大多为辛、温,偶见寒性及苦味药物,常用枳实、薤白、柴胡、枳壳、香附、陈皮等。如:枳实性微寒,味苦辛,味苦善降,能够破气除痞,消积导滞。胸痹者以痰瘀互结证居多,枳实辛苦之药性,功善行气化瘀消痞、除满止痛,在胸痹治疗中,枳实常与薤白相配伍。薤白,性辛、苦、温,可通阳散结、行气导滞,能够辛开苦降,温通滑利,通胸阳痹阻,善治寒痰阻滞、胸阳不振。枳实与薤白配伍,辛、苦、温之性相伍,可增强宽胸理气、除满消痞之功,恰可针对胸痹痰浊壅滞、胸阳痹阻之病机。

血瘀者当用活血化瘀药,活血药性味大都为辛、苦、温,偶见咸、寒,常用川芎、桃仁、赤芍、当归、柴胡、桔梗、丹参等。川芎,性味辛温,可活血行气、祛风止痛。其辛温香窜之性,使其走而不守,上行头巅,下达血海,外彻皮毛,旁通四肢,为血中之气药。丹参,性微寒、味苦,可活血凉血、祛瘀止痛、除烦安神。丹参与川芎常配伍应用,丹参可在一定程度上限制川芎的辛温之性,川芎同样也可一定程度限制丹参苦寒之性,二者共奏行气活血祛瘀之功。苦能泄能燥能坚,在一定程度上可祛除有形瘀血。丹参性微寒清热,味苦降泄,清心除烦安神,可治疗心悸、失眠。

寒凝者当用温里散寒药物,温里散寒药性味大多辛、甘、热,偶见苦、温。常用肉桂、桂枝、附子、干姜、细辛、吴茱萸、高良姜等。肉桂,性味辛、甘、大热,可补火助阳、温经通脉、引火归原、散寒止痛。其虽辛甘大热,但作用温和持久,为治命门火衰之要药,且可行气血、温经脉。治疗胸阳不振、寒邪内

侵之胸痹心痛,就是应用肉桂之辛甘大热的药性。

痰浊内蕴者当通阳行气化痰,常需化痰药与温通之品合用,这类药物大多辛、甘、苦、温,偶见咸、微寒,如瓜蒌、薤白、半夏、陈皮等。瓜蒌,性味甘、微苦、寒,可清热化痰、宽胸散结、润肠通便。其甘寒而润,能行气开郁,导痰浊下行而宣痹宽胸。常配伍薤白,意在取薤白辛温之性味,限制瓜蒌之寒性,助其辛苦宣痹、苦降涤痰之功,以共奏导痰下行、宣痹通阳之功。

气虚者应当补气,补气药性味大多甘、平、温,偶见苦寒,常用药物如人参、党参、黄芪等。人参,性甘、微苦、微温,可大补元气、补脾益肺、生津止渴、安神益智。在胸痹治疗中主要取其性味甘温,补益心气,安神益智,扶正祛邪,以改善心悸怔忡、胸闷气短、失眠多梦、体弱虚衰等症状。人参亦常与酸枣仁配伍治疗心肝阴血亏虚之心悸失眠。酸枣仁性味甘、酸、平,可养心益肝安神、敛汗生津。人参与酸枣仁配伍,取其性味甘平,共奏养心阴、益肝血、补气养血之功,以治疗心气亏虚之心悸失眠证。

阴虚(心肾阴虚)者当予养阴生津之药,养阴生津药大多性味甘、苦、寒,偶见酸、咸,常用药物如生地黄、玄参、天冬、麦冬等。生地黄,性味甘、苦、寒,能清热凉血、养阴生津。苦寒入营血分,为养阴清热凉血之要药;其苦寒质润,可清热生津止渴。在胸痹治疗中,常取其性味苦寒之特点,治疗阴虚内热及热入血分之胸痛憋闷、心悸盗汗、虚烦不寐等症状,可奏养阴清热除烦之功。

阳虚(心肾阳虚)者当予温补阳气、振奋心阳之药,常予温阳补气药物,此类药物大多辛、甘、温,偶见苦、咸。常用药物如人参、附子、肉桂、炙甘草、熟地黄、淫羊藿、补骨脂等,人参、附子在胸痹心痛治疗中,常取其性味甘、热,而能温补阳气、振奋心阳之特点,用以治疗阳虚寒盛之心悸而痛、胸闷气短、动则更甚,伴见自汗出、面色㿠白等症,共奏温补心肾阳气之功。

## 3 典型病案

傅某,男,62岁,因“阵发性心前区疼痛4个月余”于2017年4月27日就诊。患者于4月前无明显诱因出现胸闷憋气,心前区疼痛,濒死感,胸胁胀闷,休息约十余分钟后可自行缓解。并见阵发性心慌、平卧时症状明显、夜间睡眠时心前区紧缩感,传及左侧肩背。平素口服阿司匹林、立普妥(阿托伐他汀)、倍他乐克(美托洛尔)、依母多(单硝酸异山梨酯),复方丹参滴丸,效一般。纳可,眠差,小便调,大便秘

结,2~3日一行。舌质紫暗、苔黄腻,脉沉细涩。心电图:ST-T异常改变。既往心肌梗死病史,PCI术后2年余,否认高血压病、糖尿病等慢性病史。西医诊断:冠心病,不稳定型心绞痛,陈旧性心肌梗死,PCI术后。中医诊断:胸痹心痛;中医辨证:痰浊瘀阻,气滞血瘀;治法:宣痹通阳化瘀,行气活血化瘀。处方:瓜蒌15g,清半夏9g,薤白12g,柴胡12g,白芍12g,炒枳壳12g,郁金12g,降香9g,当归12g,川芎12g,丹参15g,夜交藤30g,麦冬15g,石斛12g,黄连9g,三七粉(冲服)6g。水煎服,每天1剂。5月10日复诊,诸症悉减,未再发作胸闷胸痛,仍见夜间入睡时阵发性心慌,持续约数分钟后可自行缓解,伴心烦,纳可,眠差,夜间心慌缓解后难以入睡,二便调,舌暗,苔黄腻,脉弦细。遂在原方基础上去降香、薤白,加炒枣仁30g、前胡12g、葛根30g、茯苓15g、茵陈蒿15g、焦神曲12g、焦麦芽12g、焦山楂12g。水煎服,每天1剂。

**按:**尤可教授分析,该患者阵发性心前区疼痛,休息约10min后可自行缓解,伴濒死感,阵发性心慌、平卧时症状明显、夜间睡眠时伴见心前区紧缩感,传及肩背,纳可,眠差,小便可,便秘,舌暗、苔黄腻,脉沉细涩。证属痰浊瘀阻,气滞血瘀,遂予瓜蒌薤白半夏汤合四逆散加减。患者已有痰郁化热之象,故予黄连,以其苦寒之性清热燥湿,引心火下降以解心烦之症;柴胡苦辛微寒之性,疏肝解郁,舒发肝胆之气以调畅气机;炒枳壳取其辛行苦泄、性温通行之性,调畅中焦气机枢纽,使气机升降而利诸活血之品行血祛瘀;郁金以其辛能行能散之性,行气活血;降香取其辛散温通,而达温通降气、畅达胸膺之功;当归甘温质润,善于补血活血;川芎辛散温通,以其辛温香窜之性,活血化瘀以止胸痛;丹参苦微寒,作用和缓,能通行血脉,祛瘀止痛;夜交藤性甘、微苦、平,能补血养心、安神助眠,且以其藤类善通之性,宁心安神之中而无镇潜阻滞之虞;麦冬味甘柔润,性偏苦寒可生津止渴,清心除烦;石斛性甘微寒,微寒可降虚火,又可滋补津液,兼以除烦;三七粉味甘微苦,性温,入肝经血分,既可活血化瘀止痛,亦可补血养心,取其苦温破瘀止痛,祛瘀生新。方中多用味辛能行能散之品,祛除痰浊及瘀血;味苦能泄能燥能坚,燥湿清化,破瘀化瘀之有形实邪,从而达到宣痹通阳、涤痰化浊、行气止痛之效;味甘之品,能补能和能缓,具有补益和中、调和药性、缓急止痛之功;微寒之品用以祛除郁热。诸药合用,以其四气五味之不同特性,共奏气血阴阳和调顺畅、阴平阳秘之效。

#### 4 讨 论

在胸痹治疗中应合理应用药物的四气五味。

药物的味辛之品,能行能散,具行气行血祛瘀之功;味苦之品,能泄能燥能坚,具清泄火热、泄降气逆、通泄大便、燥湿坚阴之功;味甘之品,能补能和能缓,具补益和中、调和药性、缓急止痛之功;温热之品,温里助阳散寒,具行气化湿、宣痹通阳之功;味寒之品,具清热泻火、凉血平肝养阴之功,可清解郁热、养阴除烦。若出现寒热错杂的临床表现,则寒药和热药同用,调和阴阳偏颇,气机紊乱,气血失衡,使机体恢复气血阴阳协调平衡的状态<sup>[3]</sup>。

在治病组方中,复方中的四气、五味特征主要决定于君药和主要药对,而它们的性质也可被其他佐使药物所加强、缓和或赋予特定的药效方向。随着制剂条件的不同及机体病证内环境的差别,复方中的药物成分也会发生一些变化,药物之间的相互作用会因此而有所不同,从而表现出来的整体四气、五味药性随之改变。

相关研究表明,热证患者常见中枢兴奋症状,在甲状腺激素、性激素、糖皮质激素及肾素-血管紧张素系统(RASS)方面的生物效应均增强。一般认为,热证患者血液流变性增强。相反,寒证患者表现为中枢抑制状态。有些寒凉药表现出中枢抑制作用,如黄芩、黄连、苦参等有降低血压作用,苦参对心脏有明显的抑制作用。清热药的清热实质是纠正体内交感神经系统功能异常亢进的病理反应状态,祛寒药的祛寒实质是纠正体内副交感神经系统功能异常亢进的病理反应状态。这都表明了中药的四气五味的重要性。

炮制可以改变某些中药的性味,如生姜与炮姜、生地黄与熟地黄的性味即有不同。不同的炮制方法可以产生不同的作用,其一,缓和温热和寒凉的药性;其二,增强温热、寒凉的药性;其三,改变中药寒性、热性;其四,改变归经;其五,增强归经;其六,减轻毒副作用<sup>[4-5]</sup>。因此,在组方用药中不仅要考虑药物原有的性味,同样应当考虑到不同的炮制方法对药物原有性味、功效的影响。

《素问·宣明五气》提出五味所禁:“辛走气,气病无多食辛;咸走血,血病无多食咸;苦走骨,骨病无多食苦;甘走肉,肉病无多食甘;酸走筋,筋病无多食酸;是谓五禁,无令多食。”因此,在辨证组方中,切忌某种性味的药物用量过大,应以四气五味配伍原则为指导,通过合理配伍,相互制约药性,又相互增进功效,以此达到配伍合理、性味协调、针对病机,而无性味偏颇之虞。

# 邓铁涛从五脏相关论治高血压病经验

陈妙旬<sup>1</sup>,周 波<sup>1</sup>,陈瑞芳<sup>2</sup>

(1. 广州中医药大学,广东 广州,510405;  
2. 广州中医药大学第一附属医院,广东 广州,510415)

**[摘要]** 介绍了邓铁涛教授根据五脏相关理论治疗高血压病的临床经验。从辨证分型、治法以及方药进行了阐述。认为高血压病病位不独在肝,与其他脏腑密切相关。从肝论治,平肝潜阳,以石决牡蛎汤或天麻钩藤饮加减;从脾论治,健脾益气平肝,以半夏白术天麻汤或赭决七味汤加减;从心脾论治,调脾护心,以归脾汤或邓氏温胆汤加减;从肝肾论治,或滋肾养肝,或肝肾双补,以莲椹汤或肝肾双补汤加减。

**[关键词]** 高血压病;辨证论治;名医经验;邓铁涛

**[中图分类号]** R259.441   **[文献标识码]** A   **[DOI]**:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.07.010

高血压病是一种以体循环动脉血压持续升高为特征的心血管综合性疾病,持续升高的动脉压可导致靶器官如心脏、肾脏、脑和血管的损害<sup>[1]</sup>。本病多属于中医学“眩晕”“头痛”和“中风”等范畴。引起高血压病的原因很多,多与情志失节、饮食不慎、先天不足、房劳及体虚年高等有关,都可引起肝失疏泄、肝阳过亢、痰浊上扰和肝肾阴虚等病理变化,导致“眩晕”“头痛”等症状发生。《内经》认为眩晕与风、虚有关,如“诸风掉眩,皆属于肝”“上虚则眩”及“髓海不足,则脑转耳鸣”;东汉张仲景在《伤寒论》中论及太阳、少阳、厥阴病头痛的见症及方药,如“干呕,吐涎沫,头痛,吴茱萸汤主之”;元代朱丹溪认为眩晕还与痰饮有关,如“无痰不作眩”“痰挟气虚并回火”;明代张景岳认为眩晕与虚有关,强调“无虚不能作眩”。当代国医大师邓铁涛教授认为高血压病与肝脏关系最密切,也与心、脾、肾密切相关,若其中一脏功能失调,均可导致肝之阴阳失衡而发病。

五脏相关理论是国医大师邓铁涛教授于20世纪80年代提出的,是对中医五行、脏腑、病因病机学说的高度概括<sup>[2]</sup>。其以五脏为核心,连属相应的腑、体、液、窍、志等组成心、肝、脾、肺、肾五个系统。自此学说提出之后,众多医家将其运用于临床,比如冠心病、高血压病等从五脏相关来论治均取得非常好的效果。邓老根据多年的临床经验,将高血压病分为肝阳上亢、气虚痰浊、心脾两虚、肝肾阴虚、阴阳两虚五型论治<sup>[3]</sup>。笔者拟对邓老从五脏相关论治高血压病的经验介绍如下。

## 1 从肝论治,平肝潜阳

邓老认为,高血压病早期多因恼怒、忧郁等情志不遂引起,肝为刚脏,主升主动,易受情志影响,情志失调,导致肝失疏泄、肝阳过亢而引起血压升高。

《素问·五运行大论》曰:“五气更立,各有所先,非其位则邪,当其位则正。”又云:“从其气则和,违其气则病。”总之,应用药物的四气五味治疗冠心病,应以药物的性味理论为指导,以药物的四气五味之不同,调节人体五脏六腑、气血阴阳之偏颇,使脏腑气血调畅,阴平阳秘,从而达到治疗疾病的目的。正如《金匮要略》所云:“若五脏元真通畅,人即安和。”

## 参考文献

[1] 方金苗,杜武勋. 中药四气、五味药性物质基础研究[J]. 辽宁

中医药大学学报,2015,17(12):66-68.

- [2] 赵春江,杨翔,韩知言,等. 关于中药五味理论若干问题的思考[J]. 河北中医,2017,39(3):452-455.
- [3] 李吉武,彭万年,赵伟. 从升降气机探源中药四气五味的应用[J]. 辽宁中医杂志,2015,42(3):573-575.
- [4] 刘银梅. 炮制对于中药药性改变的研究进展[J]. 中西医结合心血管病杂志,2016,4(23):136-137.
- [5] 张培利,郭慧娴,张国丽. 炮制对中药四气五味及归经的药性影响分析[J]. 中国现代药物应用,2014,8(22):192-193.

(收稿日期:2017-05-22)

基金项目:广东省中医药局资助项目(编号:20164012)

第一作者:陈妙旬,女,硕士研究生在读,研究方向:中医药治疗消化内科疾病的临床和实验研究

通讯作者:陈瑞芳,女,主任医师,硕士研究生导师,研究方向:中医药治疗消化系统疾病、中医养生与“治未病”的临床和教学研究,E-mail:1329432619@qq.com